

华夏时报 (www.chinatimes.net.cn) 记者 张琪 徐芸茜 北京报道

在“双碳”背景下，资源循环利用可有效减少碳排放，循环经济发展也受到国家的高度重视。

8月25日上午，国家发展改革委环资司司长刘德春主持召开发展循环经济工作部际联席会议联络员会议，梳理《“十四五”循环经济发展规划》印发实施一年来取得的工作进展和成效，深入分析面临的形势和存在的问题，研究部署下一阶段重点工作。

而《华夏时报》记者注意到，这已经是国家发改委本月内第三次聚焦循环经济发展。

云南森澄再生资源有限公司总经理付方雨对《华夏时报》记者表示：“‘十四五’规划中指出构建废旧物资循环体系，建设资源循环型社会，完善旧物资回收网络，这是大势所趋，让我们这个行业发展更加规范透明了。”

一个月内三提循环经济

事实上，这已经是国家发改委本月内第三次聚焦循环经济发展。

8月1日，国家发改委发布关于印发废旧物资循环利用体系建设重点城市名单的通知，确定北京市等60个城市为废旧物资循环利用体系建设重点城市，其中就包括云南、山东、上海等城市，并提出准确把握建设重点、切实推进建设工作、扎实做好项目入库和监督三点要求。

8月5日，国家发改委再次发布信息称，江西省农业农村厅召开全省废旧农膜回收利用技术交流会，开展“回收废旧农膜

保护绿

色家园”宣传

活动。江西省文旅厅举办全

省旅游饭店管理人员暨精品民宿

高质量发展研讨

培训班，部署减量提供“六小件

”用品工作任务。南昌、宜春

、新余等地在商

贸领域市场主体宣传“垃圾分类

”“减塑”政策。赣州、吉安、上饶

等地在农村宣传普及废旧农膜回收利用法规政策。

基于近期发改委对循环经济发展的不断推进，近日再次召开会议，研究部署下一步重点工作。

据了解，下一步，发改委要求各成员单位要以碳达峰

碳中和工作为总牵引，深入扎实做好循环经济发展工作，持续构建资源循环型产业体系，把产业园区作为工作重点，指导地方组织好实施好循环化改造和清洁生产改造，提高能源资源利用效率，降低碳排放。

此外，加快建设废旧物资循环利用体系。以60个废旧物资循环利用体系重点城市建设为抓手，完善废旧物资回收网络，提升再生资源加工利用水平，有序发展二手商品交易和再制造产业。

与此同时，深化农业循环经济发展。加强农作物秸秆、畜禽粪污等农林废弃物资源化利用

，以及农膜、农药包装等废旧农用物资回收利用，因地制宜推进农村生物质能

开发利用；加强法规政策保障。完善法律法规标准，夯实统计评价基础，进一步加大政策支持；切实加强组织实施。加强统筹协调，落实责任分工，做好政策解读、经验推广等宣传工作；做好循环经济对外工作。积极开展循环经济国际合作，主动参与国际规则制定，提出“中国方案”，讲好“中国故事”。

循环经济发展前景日益明朗

废旧资源循环利用经济发展取得进步，循环经济发展前景也日益明朗。

公开资料显示，目前国内再生资源回收

企业约10万家，从业人员约1500万人，主要品种再生资源回收总量逐步攀升。目前全国大部分地区已建立起回收网络，集回收、分拣、集散为一体的再生资源回收体系逐渐完善。截至2021年底，我国废钢铁、废塑料、废纸、废橡胶等在内再生资源回收总量约4亿吨，回收资源总额超过1万亿元。

《“十四五”循环经济发展规划》中提到，到2025年基本建立资源循环型产业体系，对农作物秸秆、大宗固废

、建筑垃圾、废纸、废钢、有色金属的利用率或使用量作出规划，资源循环利用产业产值达到5万亿元。

“公司回收的资源主要包括衣服、纸板、金属、塑料、废旧家电、轮胎等，目前来

看，回收率最高的是纸板，回收率高达90%。”付方雨对《华夏时报》记者表示，“‘十四五’规划中指出构建废旧物资循环体系，建设资源循环型社会，完善旧物资回收网络，这是大势所趋，让我们这个行业更加规范透明了。”

循环经济的现状虽好，但行业发展之路仍任重而道远。

提起废旧资源回收，人们往往想到的是老年人骑着三轮车走街串巷的吆喝回收。这种传统回收形式的回收时间不确定，回收量时高时低，回收价格也比较随意，更无法形成系统化的回收流程。

创欣衣回收创始人王金成对《华夏时报》记者表示，2009年刚刚步入旧纺织品回收行业时，他也是靠着一辆三轮车到处宣传回收，创业之初并不顺利，回收市场处于空白状态，鲜少有人知道废旧资源回收概念。但随着国家政策的扶持和行业发展，王金成逐渐在废旧纺织品回收领域趟出了一条“互联网回收”的路。

王金成表示：“在很多人来看，废旧纺织品和互联网是不搭的，二者好像并不在一个频道上，所以在互联网化这条道路上，我也是摸着石头过河。但是现在，随着政策的引导和公司的完善，废旧纺织品互联网回收的模式已经十分完善，并且方向明确。”

此外，环保观念未能深入人心也是循环经济发展的阻碍之一。付方雨对记者表示：“群众旧物资循环概念薄弱是目前工作中所遇到的较大问题。一般群众缺乏垃圾分类概念，不分类就将废弃物直接丢入垃圾桶，环保观念未能深入人心。”